



# احزاب سیاسی ایران

## گروه ستاره سرخ و رابطه با سياهكل

همانطور که در قبل آمد، نخستین جلسه محاکمات اعضای گروه «ستاره سرخ» در تاریخ ۱۷ بهمن ۱۳۵۷، و دومین جلسه در روز ۱۸ بهمن ماه برگزار شد.

در این جلسه برای متهمان کیفرخواست خوانده می شود و آنها مورد سوال قرار می گیرند. رئیس دادگاه می گوید: آقای فرج سرکوهی اصل متهم ردیف ۶، کیفرخواست را شنیدید. قبول دارید؟

فرج سرکوهی: در مورد تشکیل دسته با رویه و مرام اشتراکی باید بگویم چند رابطه عادی را نمی توان تعبیر به تشکیل دادن گروه نمود. من صرفاً چند کتاب پخش کرده ام که به حساب اوراق مضره آمده و دلایل جرم در رابطه با سياهكل بوده است.

رئیس: آقای علی مهدی زاده کیفرخواست را شنیدید: این اتهامات را قبول دارید؟ مهدی زاده: به مکتب و فلسفه مارکسیسم و لنینیسم معتقد هستم ولی در مورد اختفای اسلحه اطلاعی ندارم.

رئیس: آقای عادل خمسه ای متهم ردیف ۷، کیفرخواست را شنیدید، اتهامات را قبول دارید یا خیر؟

عادل خمسه ای: با عرض احترام می خواستم عرض کنم دلایلی آورده نشده است و داشتن اسم مستعار نمی تواند دلیل عضویت در گروهی باشد. من با صمد بالائی دوستی عاطفی داشتم و ۱ و چند روزی در خانه من زندگی کرد و چند اسلحه در آن جا پنهان نمود که روح من از آن خبر نداشت. در مورد تهیه و تکثیر اوراق مضره من هیچ دخالتی نداشتم. جز یک تایپ ساده.

ابوزیسیون و احزاب و سازمان ها و گروه های مخالف رژیم شاه  
از کودتای ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ تا انقلاب ۱۳۵۷

رئیس: آقای میرلطیف الله قوامی متهم ردیف ۸، آیا اتهامات خود را قبول دارید؟ قوامی: در مورد تهیة اسلحه می توانید به پرونده من رجوع کنید.

رئیس: آقای علی اکبر معجری کسمائی، اتهامات خود را شنیدید آیا قبول دارید؟ کسمائی: رابطه من عادی بود و بحث مسائل اجتماعی، اسلحه‌ای هم تهیه نکرده‌ام و از اسم مستعار نیز خبر نداشتم. رابطه ای با دوستم داشتم و از منظور او نیز اطلاع نداشتم.

رئیس: متهم ردیف ۱۰ آقای طبیب غفاری، اتهامات خود را قبول دارید؟ غفاری: من رویه اشتراکی و شروع به راهزنی هوائی را قبول ندارم. هیچ کدام از این دو اتهام را قبول ندارم و لایحه دفاعی تهیه کرده‌ام که تقدیم می‌کنم.

رئیس دادگاه: لایحه دفاعی خود را برای آخرین دفاع نگهدارید و در این مورد اگر مطلبی دارید بطور اختصار بگوئید.

غفاری: قصد به کاری و نیت به انجام کاری جرم محسوب نمی‌شود و یک عمل مجرمانه نیست. من جز قصد، کار دیگری انجام نداده‌ام و حتی مقدمات جرم هم که طرح نقشه می‌باشد صورت نگرفته است. نیت به عملی نموده‌ام و مکانیک خارجی صورت نگرفته است. من شخصاً در ذهنم تصمیم گرفتم و خودم هم منصرف شدم و فقط تصمیمم را برای یکی از رفقایم بازگو کردم و گفتم که منصرف شدم، آیا این جرم است؟ من دیگر عرضی ندارم.

رئیس خطاب به متهم ردیف ۱۱: آقای سید عزیزالله طبیب غفاری، از اتهام خود مطلع شدید، آیا آنها را قبول دارید؟

عزیز الله غفاری: عضویت را رد می‌کنم، با هیچ یک از افراد رابطه سیاسی نداشتم. شروع به راهزنی هوائی هم درباره من صدق نمی‌کند، معاونت جرم سرقت عادی را قبول دارم، شرکت در سرقت جنبه عادی داشته، از جهت علاقه ای که به دانی خود داشتم

این کار را کردم.

رئیس دادگاه سپس از دیگر متهمان پرسش‌هایی کرد و آنان نیز نظیر همین پاسخ‌ها را دادند.

رئیس دادگاه خطاب به سرهنگ ممدوحی گفت: از موکلین خود که متهمان ردیف ۱، ۴، ۹، ۱۰ و ۱۱ می‌باشند دفاع کنید. وکیل مدافع از موکلین خود به تفصیل دفاع کرد.<sup>(۱)</sup>

در جلسه سوم دادگاه، وکلای مدافع به دفاع از موکلین خود پرداختند. یکی از وکلا به نام سرتیپ نراقی صالحی با توجه به اینکه فعالیت‌های چریکی در آن زمان رشد و نضج قابل توجهی پیدا کرده بود، از دادگاه خواست تا طوری رفتار شود که آن فعالیت‌ها در رأی دادگاه تأثیر نگذارد و رأی صادره عادلانه اتخاذ شود.

#### جلسه سوم:

در دادگاه نظامی که مأمور محاکمه گروه ۲۰ نفری بود، وکلای مدافع متهمین به اظهارات دادستان پاسخ دادند.

ساعت ۱۲ و ده دقیقه دیروز دادگاه نظامی برای رسیدگی به اتهام خرابکاران مجدداً تشکیل شد. ابتدا سرهنگ جعفر وثوق رئیس دادگاه رسمیت جلسه را اعلام کرد و سپس صورت جلسه توسط منشی دادگاه قرائت شد. رئیس دادگاه خطاب به سرهنگ ممدوحی، یکی از وکلای مدافع متهمین گفت: در قبال اظهارات دادستان اگر مطلبی در دفاع از موکلین خود دارید بیان کنید. سرهنگ ممدوحی اظهار داشت: به مطالبی که دادستان محترم بیان داشته من بطور کلی پاسخ می‌گویم. موکلین بنده در دادگاه اظهار داشتند ما معتقد به مکتب مارکسیسم - لنینیسم هستیم و این به این عنوان نیست که ما دارای افکاری بر علیه رژیم باشیم. موکلین من دارای این عقیده هستند نمی‌توان فقط به صرف داشتن یک عقیده آنها را متهم به برهم زدن اساس حکومت کرد.

در این موقع رئیس دادگاه از وکیل

مدافع خواست که از مطلب خارج نشود و فقط درباره اتهامات موکلین خود صحبت کند. سرهنگ ممدوحی گفت: اطاعت می‌شود. وی سپس چنین ادامه داد: «به

## به نظر من خواندن کتاب یا

## مطلبی هر چند که مضر هم

## باشد نمی‌تواند جرم محسوب

## شود، مگر اینکه باعث برهم

## زدن امنیت مملکت شود.

نظر من خواندن کتاب یا مطلبی هر چند که مضر هم باشد نمی‌تواند جرم محسوب شود، مگر اینکه باعث برهم زدن امنیت مملکت شود.» وکیل مدافع در پایان از محضر دادگاه خواست که رأی عادلانه درباره موکلینش صادر شود.

رئیس دادگاه خطاب به سرتیپ نراقی صالحی، وکیل مدافع، گفت: «اگر در قبال بیانات دادستان مطالب جدیدی در دفاع از موکلین خود دارید بیان کنید.»

سرتیپ نراقی صالحی اظهار داشت: «در یک دادگاه که چند وکیل از موکلین خود دفاع می‌کنند باید مختصر صحبت کرد و در دفاع به صحبت‌های آنها نیز استناد کرد. به همین جهت من در تأیید گفته‌های همکارم بطور مختصر مطالبی به عرض دادگاه می‌رسانم. در دادگاهی که یک عده از فرزندان ما محاکمه می‌شوند باید کلیه جوانب را در نظر بگیریم. در ممالک خارجی اگر کسی مثلاً ده جرم مختلف انجام دهد هر کدام را جداگانه حساب کرده و مفرداً محاکمه می‌کنند. موکلین من برای اولین بار است که محاکمه می‌شوند و هیچ کدام آنها سابقه کیفری نداشته‌اند.»

سرتیپ صالحی ادامه داد: «متأسفانه در جریان دادرسی این عده، یک دسته افراد خرابکار در بیرون مشغول فعالیت‌های شرورانه هستند. من از محضر دادگاه استدعا دارم طوری رفتار شود که اعمال آنها در جریان دادرسی این عده اثر نگذارد.» رئیس دادگاه در این مورد اظهار داشت: «قطعاً

من در موقع ارتکاب جرم به سن قانونی نرسیده بود و این مطلب باید مورد نظر دادگاه قرار گیرد.» دکتر بهره‌ور در پایان از دادگاه خواست که نسبت به متهمین که همگی جوان و تحصیل کرده هستند بذل توجه کافی بشود. رئیس دادگاه خطاب به سرهنگ بهادری گفت: «اگر در قبال بیانات دادستان مطلب جدیدی

می‌خواهم که با رعایت کلیه جهات، رأی عادلانه درباره متهمین صادر کند.» رئیس دادگاه خطاب به سروان دکتر نیابتی گفت: «اگر در قبال بیانات دادستان مطلبی دارید بیان کنید.» دکتر نیابتی در تأیید اظهارات قبلی خود مطلب دیگری بیان کرد و در پایان از محضر دادگاه خواست که در مورد متهمین رأی عادلانه صادر نماید. ساعت ۲ بعدازظهر جلسه دادرسی به عنوان تنفس تعطیل شد. صبح امروز دادگاه نظامی کار خود را ادامه داد و جریان جلسه امروز دادگاه فردا به نظر خوانندگان محترم می‌رسد.<sup>(۲)</sup>

## فردای روز اعلام رای دادگاه، یادداشت بی‌امضائی در روزنامه اطلاعات به چاپ رسید که به آرای صادره اعتراض کرده و مجازات‌های تعیین شده را کافی ندانسته بود.

چنین خواهد بود.» وکیل مدافع ادامه داد: «تمام این ۲۰ نفر متهم به برهم زدن اساس حکومت هستند و در کیفرخواست برای آن‌ها تقاضای اشد مجازات شده است. در حالی که این مطلب حداقل درباره تمام آنها صدق نمی‌کند.» سرتیپ صالحی در پایان سخنان خود از دادگاه خواست با رعایت تمام جوانب رأی عادلانه درباره متهمین صادر شود.

دارید بیان کنید.» سرهنگ بهادری ابتدا از اینکه دادستان اتهامات یکایک متهمین را در دادگاه تشریح کرده است تشکر کرد و گفت: «همه ما ایرانیان معتقد هستیم که ترقیات شایانی که در این دوره نصیب ما شده است تحت توجهات خاصه اعلیحضرت همایون شاهنشاه آریامهر بوده است و وجود ایشان برای تمام ملت ایران یک موهبت الهی است. هیچ یک از متهمین حاضر قصد سوء درباره برهم زدن اساس حکومت نداشته و ندارند. آنها جوان هستند و تحت تأثیر عواملی به مرحله کشیده شده اند که نه از آغاز آن اطلاع داشته و نه از پایان آن. من در این جا از محضر دادگاه

سرانجام در ساعت ۲۳ و ۳۰ دقیقه روز ۱۹ بهمن ماه، دادگاه که با یک سرعت بی نظیر به پرونده اعضای گروه ستاره سرخ رسیدگی می‌کرد رأی خود را اعلام داشت. به موجب این رأی سه تن از متهمین به نام‌های علی رضا شکوهی، حسین هاشمی و محمد احمدیان به حبس ابد و مابقی به حبس‌هایی از ۳ تا ۱۰ سال محکوم شدند. فردای روز اعلام رای دادگاه یادداشت بی‌امضائی در روزنامه اطلاعات به چاپ رسید که به آرای صادره اعتراض کرده و مجازات‌های تعیین شده را کافی ندانسته بود.

### اعتراض به بیانات دادستان

رئیس دادگاه خطاب به سرهنگ دکتر بهره‌ور یکی دیگر از وکلای مدافع گفت: «در قبال بیانات دادستان اگر مطلب جدیدی دارید اظهار نمائید.» دکتر بهره‌ور اظهار داشت: «من به گفته‌های دادستان معترض هستم، ایشان برای موکلین من ماده یک از بند یک مقدمین و ماده ۷۹ را توأم گرفته است. من سؤال می‌کنم که چرا برای یک نفر، دو مجازات خواسته شده است.» در این موقع رئیس دادگاه به وکیل مدافع تذکر داد که فقط مطلب جدید را بیان کند و از موضوع خارج نشود. سرهنگ بهره‌ور گفت: «من در این جا می‌گویم یکی از موکلین

زندگی قهرمان می‌آفریند  
سخنی با مستلانی به سرطان



نمیه کننده: گیتی اسدی  
با همکاری: دکتر ابراهیم دلپسند

www.IranianCancerHeroes.com

این کتابچه به صورت رایگان در خانه کتاب (west wood) و دفتر مجله عاشقانه در دسترس می‌باشد. برای اطلاعات بیشتر از این وب سایت دیدن فرمایید.